
 

COMUNE DI 
CASSANO SPINOLA 

Provincia di Alessandria 
 

 
DELIBERAZIONE N. 36 

del 13 giugno 2019 
 

 
                                             
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DELLA GIUNTA COMUNALE 

 
 

APPROVAZIONE ACCORDO DI SPONSORIZZAZIONE TRA IL COMUNE DI 
CASSANO SPINOLA E LA SOCIETÀ ROQUETTE ITALIA SpA – ANNO 2019 

 

 
L’anno duemiladiciannove addì tredici del mese di giugno alle ore 11:30 nella Sala 
delle adunanze consiliari. 

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi 
convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale. 
All’appello risultano: 
 
 

N. 
d’ord. 

Nome e Cognome Presenti Assenti 
 

1 Alessandro BUSSETI X = 

2 Paolo CERIA X = 

3 Renato BELLINGERI X = 

  3 = 

 
Assiste l’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale la Dr.ssa Domenica LA PEPA 
con funzioni consultive, referenti e di assistenza, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli interventi, l’ing. Alessandro BUSSETI - Sindaco - 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato. 
 



LA GIUNTA COMUNALE 
 

ATTESO che, tra gli obiettivi programmatici  di quest’Amministrazione Comunale, come per 
le precedenti Amministrazioni, riveste particolare rilievo la promozione, lo sviluppo delle attività 
sportive, finalizzate alla pratica dello sport dilettantistico e per la formazione educativa e sportiva 
dei giovani, di attività ed iniziative culturali, turistiche, ricreative, sociali di rilevante interesse per il 
paese, poiché concorrono alla valorizzazione e salvaguardia delle tradizionali e popolari 
manifestazioni che appartengono al patrimonio socio-culturale e religioso della comunità 
cassanese; 

 
CONSIDERATO che: 

-  solo grazie all’attività di collaborazione delle Associazioni di volontariato, questo Comune, come 
tutti i piccoli Comuni, riescono a difendere le proprie tradizioni, la propria cultura e la propria 
identità, mantenendo vivo il paese, e gli eventi straordinari non sempre fronteggiabili con le 
risorse disponibili del Comune; 
- da  anni, il Comune di Cassano Spinola, riesce a dare un valido  sostegno alle attività sociali, 
ricreative, turistiche, culturali e sportive, svolte a cura delle Associazioni, Enti ed organismi no-
profit che operano sul territorio, nell’interesse della collettività, grazie alla sinergia venutasi a 
creare  con  la Società ROQUETTE ITALIA S.p.A., presente sul territorio comunale, che ha sempre 
dimostrato particolare attenzione ai problemi del Comune, in virtù di un accordo di  
sponsorizzazione, consentendo, altresì, la realizzazione di opere pubbliche e interventi di 
manutenzione del patrimonio; 
 

ATTESO che, anche quest’Amministrazione comunale, nel riconoscere una fondamentale 
importanza  alla funzione sociale di aggregazione, con nota protocollo n. 884, dell’1.03.2019, ha 
inoltrato, alla Società ROQUETTE ITALIA S.p.A., istanza  di un sostegno economico-finanziario, 
anche per l’anno 2019,  in forza di un accordo di sponsorizzazione,  in favore delle Associazioni ed 
enti senza scopo di lucro presenti sul territorio comunale, al fine di poter garantire la continuità di 
importanti e tradizionali manifestazione. Grazie, infatti a tale sostegno,  unitamente al proficuo 
impegno delle svariate Associazioni locali di volontariato e all’assidua cooperazione e 
collaborazione tecnico-amministrativa del personale del Comune, si è riusciti a realizzare,  nel 
corso degli anni, importanti eventi a scopi turistici, sportivi, culturali e sociali, di cui, si riportano di 
seguito, in sintesi e in modo certamente non esaustivo,  le manifestazioni relative all’anno 2018,  
realizzate con successo, visto il particolare interesse dimostrato dalla popolazione cassanese e di 
altri paesi  limitrofi, sottolineando soprattutto per l’anno in corso, un evento di fama mondiale, 
quale il Giro d’Italia Rosa, del quale il Comune di Cassano Spinola ospiterà la prima tappa Cassano-
Castellania, in ricordo dei campionissimi:  Fausto Coppi, nato a Castellania, di i cui si festeggiano i 
cento anni  ed il leggendario Costante Girardengo sepolto a Cassano Spinola, alla cui realizzazione 
e al fine di far sì che  il nostro paese sia all’altezza di un così importante evento, si stanno 
impegnando tutte le Associazioni locali,  il Comune e la collettività: 

 “ Cena in Rosa”, sicuramente l’evento che più spicca per onore ed onere di questo anno appena 

concluso, e che ha comprovato la sensibilità e generosità dei cittadini su un tema, purtroppo 

sempre troppo attuale, quale la ricerca sul tumore al seno. Per questa importante cena la Pro 

Loco di Cassano si è avvalsa dell’aiuto indispensabile della più importante figura del nostro 

territorio rappresentante la Ricerca sul tumore al seno, ovvero la Dott.ssa Maria Grazia 

Pacquola che non ha mancato di ringraziare pubblicamente il Paese per i fondi raccolti e 

l’enorme generosità dimostrata. Noi tutti, ad oggi, possiamo augurarci che questo evento 

possa diventare una meravigliosa tradizione. 



 Per quanto riguarda le attività sportive sono state organizzate corse podistiche e ciclistiche 

dall’A.S.D. Costante Girardengo; in ambito calcistico da quest’anno è nata una collaborazione 

tra la squadra Valli Borbera e il settore giovanile dell’U.S Cassano calcio che permetterà ai 

giovani calciatori cassanesi di giocare nel nostro campo.  

 In merito alle attività culturali, sono stati realizzati corsi di pittura gratuiti ed incontri per la 

documentazione della salvaguardia e tutela degli animali con esperti in materia a cui hanno 

preso parte i gratuiti i Piccoli Cittadini. Eventi organizzati dall’Associazione “I ragazzi di una 

volta” in collaborazione con il Museo degli Attrezzi Antichi. 

 Fondamentale per la comunità dei giovani e non solo, è il contributo dell’Associazione Musicale 

Aurora che plasma giovani menti musicali che al termine dei corsi hanno la possibilità di esibirsi 

in concerti pubblici con la collaborazione di artisti affermati come nell’ormai tradizionale 

concerto ECHOS.  

 Tra le più comuni Sagre estive del Paese sono state realizzate: la ormai famosa  Sagra del Pesce 

e del Cortese e la Sagra di San Pietro organizzate dalle Pro Loco presenti sul Territorio con un 

esito che si può solo minimamente definire positivo ma anche la nuova Festa della Birra che 

grazie al successo riscontrato sarà ripetuta ogni anno. Al fianco di questo trionfo spicca un 

evento che unisce passato e presente, ovvero il I° Raduno Vespistico cassanese che 

ampiamente ha promosso il territorio con un vasto giro della Valle ed ha riunito vespisti giunti 

da altre Regioni. 

 Non meno importanti sono i lavori delle Associazioni “Casau-Casau” e ABC Bibliotecaria 

Cassanese che ogni anno riconoscono e permettono di farsi conoscere a scrittori emergenti 

della realtà territoriale, dando loro la possibilità di presentare i loro racconti presso le nostre 

sale. Non dimentichiamo la straordinaria edizione del libretto Casau Casau che da anni 

promuove il ritorno alle radici della nostra comunità e che lo scorso anno ha voluto riproporre 

una Cassano anni ’60 grazie non solo all’impegno del Direttivo, ma anche alla collaborazione 

dei nostri più anziani cittadini. 

DATO ATTO che, la Società ROQUETTE ITALIA S.p.A , ancora una volta, sensibile alle 
richieste dell’Amministrazione comunale, ha provveduto, mediante accordo di sponsorizzazione, 
formalizzato con il presente provvedimento, all’erogazione, per l’anno 2019,  della   somma di  € 
35.000,00; 

  
RICHIAMATO l’art. 119 dal Testo unico sulle Autonomie Locali approvato con D. Lgs. n. 

267/2000, e dall'art. 4, comma 4 del CCNL 5.10.2001,  dei dipendenti delle Autonomie locali, che 
prevede, infatti, al fine di migliorare la qualità dei servizi prestati dagli enti locali, la possibilità di 
stipulare contratti di sponsorizzazione ed accordi di collaborazione nonché  convenzioni con 
soggetti pubblici  o privati diretti a fornire consulenze o servizi aggiuntivi, in applicazione ed ai 
sensi dell’art. 43 della legge 449/97 (L.F. 98) che ha introdotto per la prima volta tale contratto; 

 
ATTESO che: 

- la materia delle sponsorizzazioni rappresenta una tipologia di contrattazione atipica, in quanto è 
uno di quei casi in cui gli Enti non acquistano beni o servizi ma vendono alle aziende e agli 
operatori economici la possibilità di affiancare la propria immagine alle iniziative dell’Ente. I 
contratti di sponsorizzazione possono essere conclusi quindi, con soggetti privati e associazioni 
senza fini di lucro, per realizzare o acquisire a titolo gratuito interventi, servizi, prestazioni, beni o 
attività; 
- il ricorso alle sponsorizzazioni è subordinato al rispetto delle seguenti condizioni: 
1. perseguimento di interessi pubblici; 
2. esclusione di forme di conflitto di interesse tra attività pubblica e privata (condizione che può 
essere ricondotta al principio di sussidiarietà orizzontale); 



3. devono comportare risparmi di spesa rispetto agli stanziamenti previsti; 
 

DATO ATTO che l’orientamento contabile generale considera i corrispettivi derivanti da 
contratti di sponsorizzazione, quali redditi da attività commerciale ai sensi dell’art. 4 del DPR n. 
633/1972, trattandosi di uno scambio di prestazioni e avendo, altresì, tale natura le iniziative 
pubblicitarie. Rientrano pertanto nel campo dell’applicazione IVA, anche se percepiti da una 
pubblica amministrazione o comunque da un ente non commerciale (quanto precisato 
dall’Agenzia delle entrate, con risoluzione n. 88/E dell’11 luglio); 

 
ACQUISITI gli allegati pareri favorevoli espressi, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n° 267 del 

18/08/2000, in ordine alla regolarità tecnica e contabile dal Servizio finanziario della proposta di 
deliberazione; 

 
RITENUTO di regolarizzare l’accordo in argomento;  

 
Con voti favorevoli unanimi espressi nei modi di Legge. 
 

DELIBERA 
 
1. DI DARE ATTO che quanto in narrativa costituisce parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione; 
 
2. DI PRENDERE ATTO, dell’accordo di sponsorizzazione intercorso, anche per l'anno 2019, tra il 
Comune di Cassano Spinola, nella persona del Sindaco pro-tempore e la Società ROQUETTE ITALIA 
S.p.A., con sede a Cassano Spinola, per quanto riportato in narrativa; 
 
2. DI DARE ATTO, che, in virtù del presente accordo: 

- la Società ROQUETTE ITALIA S.p.A, (sponsor) ha corrisposto, per l'anno 2019, quale corrispettivo, 
una somma di € 35.000,00 in favore del Comune; 

- il Comune di Cassano Spinola (sponsee) e le Associazioni, enti e soggetti beneficiari del 
contributo, provvedono ad assicurare l’attività di sponsorizzazione mediante pubblicità della 
Società attraverso l’indicazione della ragione sociale, nell’ambito delle iniziative e realizzazione dei 
lavori e servizi grazie al relativo apporto finanziario, con le modalità e i tempi concordati tra le 
parti; 
 
3.  DI DARE ATTO che: 
- la suddetta attività di sponsorizzazione non viene a creare conflitto di interessi tra l’attività del 
Comune e quella della Società; 
- la sponsorizzazione in argomento si configura come operazione commerciale e trova quindi 
applicazione la disciplina sull’IVA ai sensi dell’art. 11 del D.P.R. n. 633/1972 con emissione di 
regolare fattura ai sensi dell’art. 21 del citato D.P.R. n. 633/1972 per lo stesso valore nominale; 
- copia della presente deliberazione, sottoscritta dalle parti interessate, avrà valore scrittura 
privata; 
 
4. DI DICHIARARE, con separata ed unanime votazione, la presente deliberazione, 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i stante 
l’urgenza di reperire le risorse assegnate. 



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue. 
 

IL PRESIDENTE   
f.to Alessandro Busseti 

 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to Domenica La Pepa 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124 del D.Lgs. 18.8.2000 n. 267) 

Certifico io Sottoscritto Segretario Comunale su conforme dichiarazione del Messo, che copia 
del presente verbale viene pubblicata il giorno 18 GIUGNO 2019 all’Albo Pretorio on-line nel 
sito Web istituzionale di questo Comune ove rimarrà esposta per 15 giorni consecutivi. 
 

Addì,  18 GIUGNO 2019 Il Segretario Comunale 

f.to Domenica La Pepa 

 

 
COMUNICAZIONE AI CAPIGRUPPO CONSIGLIARI 

(Art. 125 del D.Leg. 18.8.2000 n. 267) 
 
Si dà atto che del presente verbale viene data comunicazione oggi 18 GIUGNO 2019 giorno 
di pubblicazione ai Capigruppo Consigliari. 
 

Visto: Il Sindaco 
f.to Alessandro Busseti 

Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

 
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 

(Art. 134 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267) 

Si certifica che la suestesa deliberazione:  
 

  è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del TUEL 
267/2000. 

Addì, 13 giugno 2019  Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

 

 è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del TUEL 267/2000 il ___________. 
 

Addì, _______________  Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

   
 

Copia conforme all’originale, in carta libera uso amministrativo 
 

Cassano Spinola ________________     Il Segretario Comunale 
 


